

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque
no se inscriben.
Número 10

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA



Don Juan de Austria, 10
Teléfono, 741
Número 10

Año XXX

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

Jueves 5 de Abril de 1923

Director: FELIX AZZATI

Núm. 11.044

La reforma de la Constitución, D. Melquiades y el obispo de Jaca

Viva indignación ha causado en todo el país la reforma de la Constitución, que el obispo de Jaca ha ejercido sobre los gobernantes que, típicamente, con el pretexto de la reforma del artículo 11, han anunciado la reforma del Estado, como declaración ministerial para las próximas elecciones. Si a cuantos ponemos el amor que sentimos por España, por encima de toda bandera de partido nos ha sublevado la actitud insultante del obispo, con su pedrea de pastores, y demás documentos amenazadores, aún nos indigna más el proceder de esa vergüenza nacional que se llama Concentración liberal, nacional que ha tenido el programa de oposición. El principal culpable de este nuevo Annual, es la derrota del liberalismo dinástico, ha sido Melquiades Álvarez, el vacío parlanchín asturiano, coautor de todas las traperías puestas en juego por la Concentración, como el restablecimiento de los alcaldes de real orden y la que ahora se acaba de realizar.

A nosotros, que jamás creímos ni en el talento ni en la consecuencia de don Melquiades, no nos sorprende su manera de actuar después de haber estado al poder. Es más, lo esperamos, como si no llegamos a suponer que vamos así, pero no llegamos a suponer que hiciera las cosas con un desdoro tan inaudito empleando tan notoria injusticia e ingratitud con una persona que, como Pedregal, le inflaba algún prestigio del que carece el aprovechado mendicando político astur.

Han retrocedido éste y sus aliados nuestra amada nación a los tiempos aquellos de la Edad Media, donde imperaban los peregrinos traslucidos, piosos y polvorientos, cubiertos de conchas las espaldas, la piel de carna y de costras las rodillas, como si para hacerse gratos a Dios abominaban del jabón y del agua, aquellos tiempos de frailes rufes, ignorantes, astutos y violadores; de soldados, ebria y sin escrúpulos; de sopa nauseabunda y de las pueras de los conventos, donde los parias se arrodillaban sollozando a los pies de sus verdugos, mientras el látigo flagelaba sus espaldas; aquellos tiempos que pesan sobre nuestra Historia como un estigma de fuego de ganadería, de envilecimiento y de miseria ancestral.

Por culpa de don Melquiades y sus aliados, constituidos hoy una nueva actualidad humillante ante los demás países, como lo fuimos a raíz de lo ocurrido en Marruecos. Ayer nos abofetearon Abd-el-Krim y los suyos. Hoy son los marroquíes de casa, quienes nos avergüenzan, haciéndonos prisioneros de su ignorancia y de su astucia. Véase sino lo que entre otros se ha atrevido a publicar el obispo de Jaca:

«Sepan y entiendan los candidatos a las Cortes futuras—aquellos en especial que por ser de nuestra diócesis ó por luchar en distritos comprendidos en la jurisdicción eclesiástica de este obispado deban ó quieran recoger nuestra voz pastoral—que no se excusarán de pecado grave ni menos podrán ser tenidos como «buenos hijos» de la Iglesia los que pactaren con vistas al triunfo electoral ó se comprometiesen de algún modo con el Poder público ó con alguno de sus representantes ó con cualquiera que fuese, a cooperar a la implantación de la anticristiana, anticatólica y antiespañola libertad de cultos; entendiéndose que es cooperación, por distintos respectos, en ocasiones la palabra y en ocasiones el silencio; y dadas las combinaciones parlamentarias que para sacar las leyes hay, se puede cooperar al éxito de una reforma íntima, a veces votando en pro, a veces abs-

teniéndose de votar, a veces haciéndolo en blanco y hasta alguna vez haciéndolo en contra. De advertir es, además, que si alguien tuviera la torpeza ó debilidad de empeñar su palabra de prestar el apoyo al proyecto de referencia u otro semejante, contra los santos derechos de la Iglesia y contra lo que el interés supremo de las almas y aun el mismo Estado exigen, y favorecido por los públicos poderes a pretexto de traicionar la conciencia ó la condición de hacer buena la promesa pecaminosa triunfante en los comicios; de advertir es, repetimos, que obtenida ya de esta manera la investidura parlamentaria, el compromiso no obligaría a votar, por haberse contraído sobre materia injusta é ilícita. Más todavía: quien votase así cometería idéntico pecado grave, pecado gravísimo, que dista ya poco de la apostasía formal.

Sepan y entiendan igualmente cuantos por imperio de la Ley hayan de emitir sufragio en las próximas elecciones dentro de nuestro obispado, que pecarán gravísimamente—en la hipótesis de que se intente la implantación de la libertad de cultos—dando su voto a candidatos que se creyere ó temiere con algún fundamento serio habrían de apoyar en el Parlamento aquella innovación ímpia. Sin que la culpa aminorase—antes dárle un feo color de traición a los Judas el hacerlo por la esperanza de mejoras materiales: obtención de subvenciones, carreteras, escuelas, etc., para los pueblos, ó cargos, prebendas, sinecuras, títulos, etc., para el individuo. De todo se promete en visperas de elecciones y cuando tanto interesa la captación de voluntades, no siendo raro que hasta se ofrezca para los tiempos, sin perjuicio de crucificar en público a la Iglesia.

Conozcan asimismo los electores católicos de nuestra diócesis, que obligados en conciencia vienen a combatir por todos los medios lícitos las candidaturas de aquellos que se sabe votarian en las Cortes contra la libertad de Iglesia y de la santa religión católica; que esto es, en substancia, ¡equivocados a un lado!, el votar la libertad de cultos ó el cooperar de algún modo a que instaurada sea. Deber estricto tendrán los católicos electores de dar el sufragio a los candidatos que se sabe lucharán abierta y denodadamente contra dicha libertad y contra cualesquiera proyectos análogos; y de favorecer—también en forma lícita—el triunfo de estos candidatos; y como no hubiera de éstos, de votar en blanco, de votar a una persona piadosa, a un mártir de aquellas Catacumbas en donde el cesarismo despoja de la Roma corrompida privó a la Iglesia de Cristo hasta de la libertad del aire y del derecho y consuelo de la luz celeste.

No estaría de más, fuera de algún caso en que apareciera como evidente y segurísima la fidelidad a la Iglesia por la gran piedad del elegible, que a los candidatos se exigiese la previa declaración escrita y jurada de que, dado el caso, procederían como buenos católicos y según las inspiraciones de la autoridad eclesiástica en lo que a la referida reforma y a otras semejantes se refiriera.

Estamos, pues, dominados más que nunca por un grosero clericalismo medieval, bárbaro y sucio. Dígalo Romanones cuando ordenó inventariar el patrimonio artístico de las Iglesias españolas, cosa que impidió el Nuncio con una sencilla intervención; dígalo Pedregal, mejor dicho, que se lo pregunte al cardenal Soldevilla y al obispo de Jaca; que lo pregunte también al fanático de su jefe y a la familia del cura suicida señor Vales Failde.

ENRIQUE MALBOYSSON.

ECOS

¿Tendremos el pan a 65 céntimos?

«En la sesión celebrada por la Junta de Abastos con la asistencia de todos los vocales que la integran se ha leído el informe de la ponencia, que ha sido aprobado por unanimidad, proponiendo que el precio del pan sea de 0,65 céntimos. Según ha manifestado el Gobernador, los datos aducidos por la ponencia son tan terminantes que no ofrecen duda alguna y el público puede obtener esta mejora, dejando aún un margen grande al tahonero. El nuevo precio del pan comenzará a regir dentro de ocho días.»

Las precedentes líneas, incluso el epígrafe, son de «El Día Gráfico», de Barcelona, donde existe Junta de Abastos que actúa, como en Madrid, Zaragoza, Granada, Sevilla, etc. Aquí, no hay modo de conseguir que se meta en harina (y su derivado el pan) la Junta provincial de Abastos, constituida hoy hace CUATRO SEMANAS. Un ratito, vamos. Comprendemos que nos arjamos en el vacío, pero ni la indiferencia de los centros representativos del consumidor—el alto, el mediano y el modesto—ni el abandono de las autoridades, obligadas a cumplir su misión en todos los aspectos inherentes al cargo, han de paralizar nuestra llama, que de lamentación en lamentación llegará a las censuras más energicas contra unos y otros, singularmente contra quienes poseen el instrumento para imponer sanciones y no lo utilizan. Si, señores; no se concibe tamaña dejadez, el «¿y a mí qué?» que son la característica de autoridades, cooperativas y público en general.

Luego se recrimina a los periódicos, atribuyéndoles pasividades é indiferencia, empleando el consabido estribillo: «Esa Prensa». Pues he aquí que la Prensa, en todos los tonos, ha pedido que se dé señales de vida en el asunto de las subsistencias, y nada: las autoridades, tan ocupadas en eso de la Virgen.

El Gobernador

No pudimos ver anoche al señor Cabello, asistente de su despacho y seguramente reunido en el del arzobispo, con las demás autoridades, para tratar acerca de las fiestas de Mayo.

Por la tarde presidió el Gobernador la reunión de la Junta organizadora de la Fiesta de la Flor.

A Guillermo le abandona su última esposa.

Decididamente, aquí león—como él mismo se llamaba y se hacía llamar—que por su soberbia hizo desencadenar la horrible tragedia de la guerra, el ex kaiser Guillermo, ha degenerado en un grotesco y vulgar pobre hombre, digno de Muñoz Seca.

El desastre alemán en el Marne y sus derivaciones, ha transformado su inteligencia, obligándole a cometer infinidad de tonterías, que son la nota cómica obligada para todos aquellos que las conocen; al mismo tiempo, para su uso particular y sin duda para no desmerecer ante los ojos de aquellos que ponderaban en todo momento su valor y sus «híones», se hizo ingerir las glándulas de mono, días antes de contraer las nupcias con su última esposa, porque la anterior, naturalmente—nosotros creemos que lo hizo con muy buen acuerdo—había resuelto abandonar el mundo de los vivos.

Así como a muchos que se dedican al uso de los narcóticos en vez de bienestar les producen horrosas angustias, a Guillermo no le han sentado bien las glándulas mencionadas y los efectos han sido también contraproducentes, hasta el extremo de que su última esposa le ha dejado plantado, largándose de su lado.

Un periódico inglés da la noticia añadiendo, que el carácter del ex kaiser se ha agrado de una manera tremenda. No quiere tener trato con nadie; hace en Dorn una vida solitaria, y, sobre todo, muy modesta, pues si bien sus recursos personales siguen siendo considerables, no tiene fiscalización alguna sobre ellos y ha de aceptar las cifras que se le presentan. Añade el periódico que hasta sus hijas políticas han desistido de tener ningún trato con él. ¡Pobre hombre! Cuando la desgracia comienza a cebarse en uno, no hay quien detenga su curso. Guillermo ha ido de fracaso en fracaso; primero su frustrada irrupción en París y después la también frustrada irrupción de las glándulas de mono en su averiado organismo.

«El puerto, los atraques y el comercio.» Se viene hablando del puerto y de los atraques y se añaden constantemente que se van buques que no pueden atracar, y en cambio otros de empresas privilegiadas atraen; se añade que se falsean los turnos y que hay preferencias por parte de la dirección técnica de las obras del puerto y otras muchas cosas más.

La Junta de Obras del Puerto, sus técnicos, los prácticos y la comandancia de Marina, deben hablar y decir escueta y terminantemente si tales denuncias son ciertas y quién es el culpable de lo que ocurre. En necesario que la opinión pública conozca la verdad para que a los que sean culpables se les tomen en cuenta los hechos. Nos referimos a los muelles libres, a aquellos que no tengan derecho especial las compañías navieras que por ser correos ó tener rutas fijas tengan designado su punto y conexiones a su favor, porque hay que decir las cosas claras y evitar cuanto al puerto y a Valencia perjudique; pero también hemos de huir, opinión y Prensa, de que se vaya a otro nuevo privilegio y se añadan algunas concesiones más a las ya vigentes.

Diga, pues, la Junta que hay en lo de los atraques, qué ocurre y quiénes son los que se quejan y si formulan éstas con razón ó guiados de otra clase de intereses.

Ni los prácticos del puerto, ni la Junta, ni mucho menos el comandante de Marina, marqués de Sotelo, deben permanecer callados ni inactivos.

Ramón y los sábados de Castrovido.

Ramón, así a secas, tiene empeño en llamarse Ramón Gómez de la Serna, creador de un nuevo género literario—las «greguerías»—que está en camino de ser en la prosa tan popular como las «Doloras», de Campesano en el verso, ofrece en «El Sol» esos escritos para los que aprovecha sus observaciones de las cosas mínimas que todos desdistan tratar por su insignificancia y las que parece que Ramón perciba investigando la vida con un microscopio. Ramón—llamémosle con esa familiaridad que él desea, encerrando su pretensión quizá en el orgullo de ser el único Ramón que no necesita la cola de los apellidos para ser conocido—repara en el tema de apariencia baladí, abundante acopio de sugerencias, en el detalle singular y atómico que obsesiona una mente con tormento de alucinado; encuentra relaciones y semejanzas entre las cosas más dispares y con ingenio infantil, adorable, detalla en el periódico ó en el libro, azorándolo a valor trascendental, con la ágil habilidad de su pluma, el asunto mínimo y humilde. Después de pasar Ramón su mirada, como de ojos nuevos dotados de una penetración especial, por algún hecho u objeto, es inútil, a trueque de cargar con la acusación de plagio, libar en él un tema original; todo lo dijo Ramón.

Por la constancia tenaz en el laborar su tregua, consiguió que el lector sagaz, ávido de buenas páginas, reparare en aquel Ramón a quien se le regateaba la estimación porque no era declamatorio y fatuo y no hablaba en tono sapiente y pretencioso de grandes problemas.

«Azorín», Gómez de Baquero, Castrovido, etcétera, etc., descargaron de sus azafates los más preciados elogios sobre Ramón; en el «Viejo Palomar», de París, se cita su nombre porseguido de alabanzas; un ilustre escritor francés traslada a la lengua en que pronunció Víctor Hugo sus hermosos versos las sencillas «greguerías» del oficiente de la cripta de «Pomb.»

Este Ramón, ya famoso, ama y admira a Castrovido, el hombre bueno y popular que citamos con preferencia cuando nuestros enemigos anuncian maliciosos el agotamiento de la raza de los republicanos honrados y austeros.

Recientemente, Ramón publicó en «El Sol» unas líneas hablando de don Roberto—también Castrovido puede llamarse con sólo su nombre—y nosotros, que sentimos una profunda adoración por el venerable luchador republicano, copiamos esas líneas por enorgullecemos que voces autorizadas, oídas más allá de las fronteras, pregonen los grandes méritos y las virtudes del batallador periodista y maestro. Dicen así:

«El magnánimo y nunca bien alabado Roberto Castrovido guarda por los sábados una fe antigua. En todo tiene que ser grande y humano.»

Todos los sábados, desde su juventud, sale a cenar con el ilustre Pi y Arsuaga, y después van al teatro ó se hunden solos y tranquilos en la carroza de un café, sobre cuyos divanes tiende Castrovido su muleta cansada, aspeada, sobrecargada, como andamio al final de la jornada.

Muchas veces he querido traer al gran regente de la vida hacia la cripta que sólo se abre los sábados; pero Castrovido ha pretextado siempre esta simpática excursión suya: «Salimos juntos esa noche desde que éramos estudiantes...»

«Habrá algo más respetable! Pocos hombres tienen en la amistad—en la amistad con palabras, ideas é ideales—una consecuencia parecida, y por eso hoy, sábado, he querido divulgar esta camaradería admirable de dos hombres de gran talento, de gran corazón y de acrisolada bondad tolerante y liberal.»

Los mercaderes del Templo

Si naciera de nuevo Jesús, de nuevo entrara en el templo y a zurriagos sacara de él a escribas y fariseos, como destruyera los sepulcros blanqueados en que encierran los actuales mercaderes sus ambiciones no satisfechas y su desmedido afán de lucro y de negocio.

Estos mercaderes de hoy no respetan nada, y ni a Cristo le dejan morir anualmente tranquilo. Ahora, ante la proximidad de unas fiestas religiosas, que para ellos debieran ser de respeto y de glorificación a sus santos y sus dioses, surge el negocio y ya han invadido los escaparates de varios comercios de abanicos, peinetas, brazaletes é infinitad de objetos y baratijas que se ofrecen a los fieles y a los que concentran su devoción en ellas. Fiestas y negocio, unión religiosa y explotación mística.

Por nosotros, adelante, adelante; todavía están en moda «Las bribonas», y al «Cris-Cris» artístico, helénico, le va a suceder el «Cris-Cris» místico.

Cuando en calles y plazas, teatros y cabarets buscan esas peinetas que se anuncian y las demás baratijas que se preparan, gentes de todas clases, los mercaderes del templo estarán satisfechos, habrán llenado sus arcas, pero dejarán patente muestra de su fe y del arraigo de sus creencias.

Deficiencias telefónicas tranviarias.

Por lo que nos ocurre a nosotros comprendemos la razón que asiste a cuantos protestan contra las deficiencias en el servicio de teléfonos urbanos. Aparte la tardanza—no siempre—en obtener comunicación, cuando la alcanza el abonado, se encuentra con que difícilmente entiende lo que le dicen ni se deja entender del otro... No se puede hablar, por lo confusa que llega la voz y por las soluciones de continuidad a que obliga las malas condiciones del material.

Llamamos la atención de los elementos directores de teléfonos para que procuren remediar las deficiencias apuntadas, que no deben desconocer.

¿Andarán todavía por ahí, prestando servicio—¿qué servicio!—los tranvías números 21 y 143?

Al azar consignamos estos números de entre los varios que deben ser reparados. Nosotros hemos visto apearse a los viajeros del coche núm. 21 con cara de espanto, aturridos. Aquello excede en chirridos y traqueteo a la grúa más alocada.

Ya que la Compañía, espontáneamente y a sabiendas del pésimo estado de algunos coches, no retira los inservibles, los técnicos oficiales están en el caso de ordenar que sean reparadas las deficiencias que saltan a la vista de todos.

SE TRASPASA UNA GRAN PENSIÓN

lujosamente amueblada, con gran confort, por no poder atenderla su dueño. Está situada en el sitio más céntrico de Valencia.

Darán razón: Camisería Riera, calle del Mar, número 16.

El suicidio del Patriarca

Allá van leyes

Suponed que el señor Vales Failde no era párroco de palacio, confesor de la familia real y maestro del príncipe de Asturias; suponed que era un propietario, un industrial, el dueño de un comercio, un maestro de taller, un médico, un abogado, un farmacéutico, un capitán del ejército, un teniente de orden público, un catedrático, un arquitecto, un maestro de obras, un ingeniero, un periodista, un actor, un veterinario, un albañil, un carpintero, un poeta... ¿Suponed? El cadáver del pobre señor habría sido enviado al depósito judicial; cuando el juez dispusiera de practicar la diligencia de autopsia, luego el juzgado siempre parsimoniosamente daría permiso a la atribuladísima familia para efectuar el entierro; la Prensa habría buscado en los más remotos pliegues de la vida del pobre señor. La Iglesia le habría negado sepultura en sagrado. ¿Pido que se haga lo mismo con el cadáver del desdichado Patriarca de las Indias? ¿Censuro que no se haya precedido en este caso con imposable sujeción a la ley? No. Argumento lo mismo que al tratar de libertar a los jefes y oficiales condenados a los horrores de las prisiones españolas. Es cruel aumentar innecesariamente el dolor de una familia, enviando al muerto por suicidio, por accidente, por muerte violenta ó repentina, al depósito judicial, demorando el entierro días y días y despedazando el cadáver. Solamente en los casos de duda, en los que se barrunta la posibilidad de un crimen, cuando sean desconocidas las causas de la muerte, es obligada la diligencia de autopsia é inevitable el rigor del juez. Lo que interesadamente, como los curas, hipocritamente como los clericales y estúpidamente como autoridades alcahuetas, niegan el suicidio y ocultan la carta consabida ó niegan su existencia, abren brecha al juicio, dan paso a la duda y hacen posible la existencia del crimen. ¿No hay tales dudas? El juzgado procede sin titubear? Pues es indudable: mientan a sabiendas mentes y por el que dirán los otros que el día de Viernes Santo se suicidó el Patriarca de las Indias. La conducta que observan ahora los periódicos—deben practicarla siempre, absteniéndose de roer los zancajos del procesado y de presentar desnudos en la piqueta a mujeres y a hombres sin respeto siquiera para la infancia. ¿Y la sepultura eclesiástica? Se trata del Patriarca, el cementerio bendito y bendecido, el camposanto de la Patriarcal en Madrid expuesto a inclemencias y rapinas, hundidas las galerías, desenterrados los muertos, abandonado, prueba la caridad de la Iglesia, su respeto a los muertos. La negación de sepultura sagrada al suicida, al que muera en duelo, al hereje, al masón, al cómico, es una tan bárbara represalia que la misma Iglesia la abandona. Admitido a los cómicos y deja que las artes adornen sus mausoleos; el infante don Enrique, matado por Montpensier en un duelo, yace en el camposanto de San Isidro.

En esto como en todo es contradictoria la Iglesia católica. Ya echa de su seno los cadáveres y los enterra en muladares, ya con faras, supercherías, embustes, disputa a deudos, amigos y correligionarios cadáveres de hombres que vivieron apartados de la Iglesia y de la Religión. ¿Puede con la severidad, ganarse por el terror, la sumisión de las gentes? Se niega sepultura a los muertos. ¿Es inútil la severidad y vale más evitar el ejemplo? Se procura la sepultura sagrada al hereje muerto.

Entre las ocultaciones y las negativas las hay bizarras. El cuello del cadáver para que no se vea el degüello, está bien tapado. Al jefe de Seguridad se le hace decir que el señor Vales murió de una embolia. ¿Caso singular, porque esta embolia ha producido una herida en el cuello!

Cual siempre que del clero secular y regular se trata, dicese que el suicida estaba loco. ¡Ojo! Mucho cuidado: si el sacerdote estaba loco al matarse, ¿estuvo en su sano juicio al confesar, al predicar, al celebrar?

Más cautos, prudentes y discretos los curas de la Liga para la Defensa del Clero desechan el viejo recurso de la locura y niegan pídicamente lo que les consta atribuyendo a un accidente casual la muerte. La Liga coincide con Romanones en negar la oposición de la curia romana y rectifica también que el infeliz señor Vales hubiera escrito en «El País».

Tiene razón la Liga. El señor Vales Failde no escribió nunca en «El País». Otro sacerdote escribió mucho en «El País» de Vales Failde, y de aquí la confusión, si no se dio esa falsa noticia para conmemorar el suicidio. Si el muerto hubiera escrito a lo liberal en «El País» ó por atonandamiento, desdado ó ligereza de su director (mía) hubiera publicado algún escrito suyo, no sería Roma la del veto; serían los energúmenos de «El Siglo Futuro», los cerriles y fariseos del clero nacional y los ministros liberales de nombre y débiles de condición como el conde de Romanones.

Para el muerto, silencio, respeto, conmisericordia. Nada habría escrito de su desgracia si el farisático empeño de mentecatos, hipócritas y clericales, no me hubiera movido a escribir. De cuanto he escrito nada va contra la memoria del muerto: la Iglesia puede negar sepultura a unos ó a otros; el heterodoxo a ningún muerto niega la flor de su piedad.

ROBERTO CASTROVIDO.

CRÓNICA DE MADRID

Los reformistas desglosados

Al fin ha llegado el reconocimiento tácito de la inadaptación reformista. Al fin ha tenido el Gobierno que declarar su tradicionalismo, contrario a todo avance y a toda radical audacia.

El artículo 11 de la Constitución, que en sí no significa nada, tiene la virtud de excitar los nervios de los guardadores de la fe religiosa. Si al mismo conde de Romanones le declaró la guerra, en nombre de la ortodoxia católica, ¿qué no ha de hacerse con el reformismo? La concentración, ficticia concentración de liberales, había necesariamente de venirse abajo en cuanto intentara alzar un poco el velo de la libertad.

Hace mucho tiempo que el señor Pedregal parece dispuesto a promover el conflicto. En estas columnas se ha hablado de ello con insistencia y hasta palabras del propio ministro de Hacienda se han reflejado, no por que el cronista se incline del lado de los reformistas, sino porque consideraba de extraordinario y palpante interés cuanto pudiera el señor Pedregal decir en estos momentos de indecisión y de tránsito de un sistema a otro.

Todo el Gobierno, menos el señor Pedregal, es decir menos el reformismo, se ha amoldado al criterio de Roma. Y es que los instantes honrados del reformismo, no pertenecen a la monarquía. Para ella, son las fórmulas exteriores asimiladas por el afán de gobernar. Nada más que eso. Para el régimen futuro, es toda su ideología, aunque hablé continuamente el señor Alvarez—¡todavía!—de la accidentalidad de la forma de gobierno en España.

Los reformistas quieren aparecer como rebeldes, y en realidad lo son; pero sólo con relación a la actual manera de funcionar del Gobierno. Si volviéramos la vista atrás, habríamos de tratarlos como fracasados. Su fracaso es el fracaso de la vanidad, el de la inconsecuencia.

Tendrán que pasar los reformistas por la vergüenza del aislamiento. Sus amigos los liberales les echarán a un lado y sus antiguos correligionarios, los republicanos, seguirán considerándoles como enemigos. No les queda más que un recurso, para librarse del olvido de la historia: gobernar solos. Y parece ser que en estos términos se concreta la situación del reformismo. Don Melquiades Alvarez ha dicho en la última reunión de primates del partido, que está dispuesto a gobernar con todo el equipo, pero solo, con su exclusiva responsabilidad.

¿Propondrá al rey esta solución? Andando el tiempo, es posible que sorprenda a la opinión española una pretensión parecida. Hombre es el señor Alvarez capaz de revolver cielos y tierra para justificar lo que no tiene

justificación posible: su apartamiento de los ideales republicanos. Hoy entramos en un período político que pudéramos llamar de castigo para los reformistas. Si son una cosa aparte, si no tienen nada común con el resto de los liberales, ¿por qué se avinieron a gobernar con ellos? Dicen que porque les engañaron.

Esperemos la declaración reformista. Esperemos como se esperan, con cierto afán de justicia, en el adversario; las amarguras edificantes del arrepentimiento.

ARTURO MORI.

Detención injustificada

Entre los penados a quienes se aplicó los beneficios de la libertad condicional en Noviembre del pasado año, figuró un individuo llamado Pedro José Díaz Cortés, que fué afianzado por don Pedro Gutiérrez Carretero, vecino de Valencia.

El liberado contrajo una deuda con el señor Gutiérrez y marcó a un pueblo de la provincia de Badajoz, en uso de una licencia de tres meses concedida por la Audiencia territorial de Valencia.

Al finalizar el permiso, el liberado regresó a esta ciudad y solicitó una nueva licencia de cuatro meses para residir en Montijo, Consulose por la secretaría de Gobierno de la Audiencia al fiador, si tenía algún inconveniente en que su patrocinador cambiara de residencia y contestó aquél, que no habiendo pagado el Díaz Cortés la deuda, aún en desdichado, no le parecía oportuno se accediera a lo que el liberado solicitaba.

A pesar del informe, se concedió al Díaz Cortés la licencia, causando esto cierta extrañeza al fiador, quien al pedir ayer, con exquisita corrección, al secretario de Gobierno de esta Audiencia, en su despacho, las causas porque habían sido desdichados sus razones, fué detenido y conducido al juzgado, en donde permaneció desde las once de la mañana hasta las tres de la tarde, hora en que fué liberado, después de prestar declaración, por no nuble en el acto cometido por don Pedro Gutiérrez Carretero, quien desea hagamos público estos hechos para desvanecer el posible quebranto que haya podido sufrir su reputación moral por su detención.

Motor Dann-Deisel

En muy buen estado. De 18 caballos nominales y 16 efectivos. Peso, 1.700 kilogramos. Dimensiones: Un metro de ancho por 1,30 de alto. A petróleo ó aceites. Se vende por 3.000 pesetas. Razón: Bonaire, 16, primero.

LOS QUE CAEN

La muerte de Rafael Roig

Ha muerto hoy Rafael Roig. No hace muchos meses en estas mismas columnas se hablaba de su obra escultórica y nunca se hubiera creído que al cabo de poco tiempo tuviera que darse la noticia de su muerte. Como se iba a sospechar tal cosa? Roig era muy joven, de complexion sana, fuerte, Roig, que al exponer sus obras al público, había hecho concebir a todos las más halagüeñas ilusiones, era el primer enamorado de su obra y el que con mayor fe, con más grande entusiasmo se asimolaba al porvenir. Y aunque pareciera esto contradictorio, no lo es, ya que muchas veces se ha visto a artistas desesparanzados, sumidos en el mayor desaliento, viendo una terrible vida de recios, de impotencia, de cansancio, en tanto que los que les admiraban, sin darse cuenta de su estado psicológico, creían en su porvenir glorioso.

No, Rafael Roig era un hombre de gran fe. De fe en sí mismo, de fe en su destino. Y un hombre así, un hombre que se siente lleno de una corriente vital, parece que haya de tener una larga vida. Lo contrario parece un pensamiento absurdo. Y, sin embargo, he ahí la noticia que repita con temblores dolorosos por nuestras venas y nos golpea en el cerebro: la noticia absurda, la noticia de su muerte.

Habíamos dicho que era Rafael Roig un hombre de gran fe, en su obra y olvidábamos añadir, de gran fe, asimismo, en la obra social de su arte y en su influencia sobre la muchedumbre; sobre la muchedumbre de los que trabajan en un régimen de bárbara organización social, llevando a lomos todas las cargas.

Roig no concebía al artista apartado de los que sufren, de los que viven largos siglos humillados. Hijo del pueblo, amaba al pueblo con la mayor pasión. Buscaba en él sus modelos. Y, cuando con sus manos modelaba el barro, se le veía movido por un ardiente sentimiento verificador. Y, así, el arte energético y más humano.

Rafael Roig fué también un perseguido, una víctima más, de los furiosos de la justicia dad adquirió mayor relieve. Y, sin embargo, puso con mayor entusiasmo a la obra; dibujó y modeló, buscando en torno suyo los modelos. Fué, al cabo de aquellos largos meses

hinchados de negruras y, sin embargo, gracias a su fe, tan fecundos, cuando se organizó en el Círculo de Bellas Artes una magnífica Exposición de obras suyas. Para mucha gente fué aquello una inesperada revelación; para otros que le seguíamos desde los comienzos de su carrera artística, la confirmación de cuanto sobre un brillante porvenir veníamos augurando. Lo que como ya se ve, sólo ha resultado a medias, pues la muerte, más cruel que todos los odios que el talento y sed de justicia de Roig pudo suscitar, ha cortado de un golpe de su guadaña buida el hilo de su existencia.

JULIO JUST JIMENO.

El entierro de Rafael Roig, nuestro querido amigo, se verificará esta tarde, a las tres. Será puramente civil y no dudamos que constituirá una gran manifestación de lo mucho que se quería al malogrado y notable escultor.

EL PUEBLO, sinceramente apenado por la pérdida irreparable que significa para el arte valenciano la muerte de Rafael, envía a su familia el sentimiento de su adhesión. La conducción del cadáver se verificará desde la calle de Artes y Oficios, traviesa de la de José María Orensé, en el camino del Grao, hasta el portal de San Vicente, donde se despedirá el duelo.

Casino de la Misericordia

Conferencia del Sr. Azzati

El sábado próximo, a las 9,30 de la noche, pronunciará en este teatro una conferencia nuestro Director don Félix Azzati, sobre el tema «Monarquía y República».

Por la importante trascendencia del asunto y la relevante personalidad del orador, se ruega a todos los republicanos de Valencia asistan al acto.

Congreso Esperantista

Mañana viernes, a las siete de la tarde el docto catedrático de esta Universidad, doctor don Luis Jordana de Pozas, dará una conferencia en el Colegio del Beato Juan de Ribera, de Burjasot, sobre el idioma internacional auxiliar Esperanto, cuyo acto será público para caballeros.

TEATRO DE APOLO

COMPANIA DEL TEATRO REINA VICTORIA, DE MADRID
Hoy jueves, a las 10 de la noche: ESTRENO

Roma, se divierte

Debut de las tiples Paquita Torres y Laura Pinillos. Gran éxito de Pepe Monca y

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, a las 5:30 tarde, gran matiné extraordinaria. Concierto por el eminente pianista

GUILLERMO CASES FAISANES DE ORO

Grandioso éxito A las 10 noche: FAISANES DE ORO: Grandioso éxito

LÍRICO Jueves 5 Abril

A las cinco tarde y nueve noche Entre otras películas Sensacional estreno

EL DOCTOR MABUSE

Primer capítulo en cuatro partes, titulado

LOS ARDIDES DEL JUEGO

Colosal interpretación de los mejores artistas cinematográficos alemanes

Rodolfo Klein Rogge, Gertrude Welcker y Egda Nissen

La más original y lujosa presentación. El asunto más emocionante y moralizador.

Mañana viernes, otro estreno extraordinario:

Sueño y realidad

Genial creación de la exquisita artista favorita de todos los públicos

MARY PICFORD

Selección del programa Artistas Unidos

Muy pronto: MARIA JACOBINI, en su más reciente producción EL VIAJE

Teatro Ruzafa Hoy jueves, 5 de Ab

MATINE GRAN MODA Dedicada a los niños Tomando parte todos los artistas de la estupenda

TROUPE IBÉRICA

Viva Madrid por Aixa de Solís Manolito por Franci

El Cabaret Rojo Sevilla Madrid Entre cañaverales

FRANCIS, rey del JAZZ-BAND

EDEN Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades. A las 3:45 tarde y 9:45 noche. Entrada por consumación. 40 bellísimas artistas, 4

Exitosa sesión de la popular estrella del género alegre, MARIA LA COBINA y CONCHITA MOREA

Grandioso éxito de Hermanas Corales, Ninetta, Carmen Lafón, Verbenera, Mari Ortiz, Florita, Sanluqueña, Gaiseau y todas las hermosas rumbistas

A la terminación del espectáculo gran super tango.

CLINICA DENTAL

Profesores especialistas. Sucesores de D. José Re

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6. Los domingos, solo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig) VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESIA (nombre registrado), calle San Vicente, 104. Entrada muy reservada por la escalerilla.

RELATOS VIEJOS

DUENDES Y TRASGOS

La diaria relación de sucesos dramáticos, tan interesante por ser vulgar, pero lo conmovió hace tiempo con la descripción del tormento de un hombre perseguido implacablemente por los trasgos. Trasgos dije, y no duendes; porque el duende es, de todos los elementales, el más inofensivo y, además, su acción es puramente doméstica. Los duendes (¿quién de nosotros no los ha visto?) nos inquietan, pero no nos exaltan. En el silencio de la noche, los sentimos llamar con los nudillos a nuestras vidrieras ó bajar gallardamente por el cañón de la chimenea, para deslizarse luego con menudo paso de roedor, sobre la alfombra, a danzar sobre ella la farandola grotesca y gentil. Un ruido casi imperceptible, el leve rumor de una risa apenas iniciada, una sombra que se proyecta sobre la pared ó un fígarisimo cosquilleo cerca de nuestras sienes, nos avisan de que los duendes se acercan. Experimentamos un sobresalto tenue, como cuando el viento arroja sobre nuestros vestidos el agua cristalina de un surtidor ó cuando pasa una mariposa y tropieza, aturrida, con nuestro pecho. Luego, la sonrisa reemplaza a la mueca de desagrado y miramos con complacencia la alborotada línea ó las alas pintadas del lepidóptero. No nos harán mal; son los genios de la inquietud espiritual que pasan y se rebelan.

Sabemos que los simpáticos duendes son inofensivos; se limitarán a revolver nuestros papeles y a mezclar nuestros versos con el recibo de inquilinato; tal vez echarán un borrón sobre el retrato de nuestra respetable y querida tía, transformando su rostro en el de un bigotudo sargento de húsares; harán sonar los timbres eléctricos ó fundirse una lámpara; hostigarán al gato, que prorrumpirá en feroces maullidos; llegarán hasta echarnos en un ojo una partícula de tabaco ó de tierra, que nos haga, a un tiempo, reír y llorar; pero, nada más. Todavía la leyenda asegura que son serviciales, a cambio de unos adarques de tolerancia con que amalgamar el oro de sus cuños. ¿Quién sabe si no les debemos algunos de nuestros escasos aciertos y si la inspiración es tan sólo un duende que taconeaba en nuestros centros imaginativos, como «Fernandillo» lo hace en los párpados de los niños adormilados!

Los trasgos, no: ellos no se aposentan en sótanos ni en el maderamen de los tejados, sino en las mismas células de nuestros cerebros. Yo estoy seguro de que los han visto los histólogos, y de que, los muy picarros, se callan para no despertar sus rencores. Se nos muestran en el desequilibrio mental, en la fiebre, en la neurastenia y aun en la ofuscación irracional. Tienen en su esencia algo del «kalos» indostánico, que significa negrura, tormento, profundidad lóbrega, como las palabras de esta radical: «calentura», «calamidad», «calabozo», «caliginosidad», «calambre», «calavera». Se nos presentan como una pesadilla, y siempre su ceño es de una hostilidad cruel, no solamente en nuestro domicilio, sino en la calle y en todas partes, aturdiéndonos con su voz destemplada y chillona, cual la del diablillo azul de Daudet, cuando gritaba en los oídos de los comerciantes fracasados: «¡El vencimiento! ¡El vencimiento!» El infeliz de nuestro relato era perseguido por cuatro minúsculos trasgos, que cortejaban a su mujer y que se reían en sus barbas de

DEL MOMENTO

Fascismo, o: acción liberal

Se habla estos días, con una insistencia alarmante, de la posibilidad de establecer el fascismo en España. A nosotros no nos asusta el fascismo en sí, que creemos aquí imposible, tanto como la insensatez que significa la pretensión de convertirlo en una aspiración nacionalista. Los desastres de la política española, hecha de reflejos engañosos y no de realidades, tal vez sean una consecuencia de esa ausencia de criterio en las personalidades colectivas, que las impide hacia toda novedad triunfante, de la que copian sus manifestaciones externas, pensando engañosamente que el efecto puede crear la causa y que es patrimonio de la voluntad de unos pocos cambiar los términos en que lógicamente ha de desarrollarse cualquier proceso de la política.

El fascismo, por ejemplo, que es un ataque de los medios burgueses y genuinamente italianos contra los ejércitos internacionalistas lanzados a una acción decisiva y casi triunfante, se concibe como un esfuerzo de los factores sociales que se hallan cómodamente situados en el régimen actual y ven en inminente peligro su hegemonía. Pero aun en ese caso tan favorable, como ha sucedido en Italia, han de contar con una parte muy considerable de la sociedad: aquella que, sin un criterio determinado, sin una orientación, se manifiesta siempre en un sentido conservador, individualista, es decir, conservador del propio pecueto de cada uno de los entes que la componen, que es, para nosotros, la forma más sintética y más expresiva del egoísmo.

Este fenómeno se da únicamente cuando se aprecia un posible derrumbamiento de la sociedad establecida y no se tiene confianza en los elementos que han de levantar el nuevo edificio, que han de establecer las nuevas bases de convivencia. Tal es el caso de Italia, cuando en el período revolucionario presenta a los partidos de izquierda social en plena discordia, unos frente a otros, combatiéndose sanamente y brindando una promesa de desorden y de guerra civil.

Si las fuerzas políticas de España se hallasen en idéntica situación a las de Italia antes del fascismo, crearíamos en la posibilidad del establecimiento y desarrollo aquí de un partido semejante al que acudilla Mussolini; pero después de la etapa de Gobierno del partido conservador, cuando la verdadera disolución de la sociedad la están llevando a cabo, desde el Poder ó desde la oposición, los elementos de la derecha; cuando un patriotismo frío, firme y un imperialismo absurdo ha estado a punto de conseguir, no ya el descredito total del Estado, sino hasta la desaparición de todo vínculo moral, no pueden las clases conservadoras echar a volar la especie de que es necesaria una acción, más ó menos popular, que anule los efectos de la energía que aportan a las luchas civiles los núcleos de extrema izquierda.

La acción extralegal para restablecer a su situación legítima los valores de la ética, deben emprenderla, si acaso, las fuerzas liberales; para contrarrestar los efectos que produce la metódica y continuada corrupción que se entregaron durante una serie de años — todos los de su mandato — los distintos gobiernos cuya hegemonía correspondió a los conservadores. El fascismo, aquí es imposible. Puede llegarse, si acaso, al somatén. Y aun eso, en momentos de pánico tales como el que produ-

ESLAVA

Hoy: Funciones populares A las 6:15 tarde y 10 noche: La pluma verde

El tiempo de las cerezas

ESTRENO Próximos conciertos Dias 11 y 14 de Abril

Darrioux - Badenes

Violinista Pianista Dias 18 y 21 de Abril

SAUER RUBINSTEIN

Dias 2 y 5 de Mayo Está abierto el abono para los dos primeros conciertos.

Ba-Ta-Clan

Gran music-hall Empresa Ripoll Programa día 5 Abril

ENCARNITA ARQUERO FLORITA APELLANES LINA COELLO MARION

CARMINA TITINETTE Cuatro ISMAN GIRLS

SUPER TANGO GRAN ORQUESTA

Teatro Regües

CATEDRAL DE LAS VARIEBADES HOY, a las seis tarde y 9:45 noche

EL ESPECTÁCULO MÁS GRANDIOSO DE VALENCIA

Exitos ruidosos y colosales

Les Durand

amados transformistas modernos, nuevos en España HOY

Estreno de la zarzuela a transformación relámpago

PRIMA POR CONVENIENCIA

Los únicos artistas que cambian de repertorio todos los días son

Les Durand

La novedad del día en Valencia, son

Les Durand

BUTACA, 2 pesetas GENERAL, 0'50

NOTA: Este espectáculo es altamente moral y dedicado a las familias.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

Hoy jueves, sesión continua a partir de las 4,30 tarde

PROGRAMA

La bebida de los dioses

Cómica en tres partes

Dos semanas de vacaciones

Cuatro partes

Maria Jacobini

Alberto A. Capozzi En su magistral interpretación de la película en cuatro partes, titulada

BAJO LA NIEVE

Cómica en dos partes

Salón Novedades

Programa para hoy A las 6:30 tarde, 9:30 y 11:30 noche. CINE

Estreno Estreno Estreno

LA CASA DELS LIOS

Grandes éxitos

Patronato de Casas para Obreros

El Consejo de Patronos de la Sociedad Constructora de Casas para Obreros, saca a concurso la adjudicación del segundo grupo de seis casas en la nueva barriada de Algrás,

junto al camino del Grao, entre los obreros y clases y modestas que lo soliciten dentro de los 30 días siguientes a la fecha del presente anuncio.

Los aspirantes deberán reunir las circunstancias que marca el reglamento y que estarán de manifiesto a disposición de los mismos en la secretaría del Patronato, sita en la calle de Pi y Margall, 1, principal, de cuatro a siete de la tarde, en cuyo punto y horas indicadas deberán presentarse las correspondientes instancias.

El plazo para la admisión de solicitudes terminará el día 19 de Abril próximo, a las siete de la tarde. Valencia 21 de Marzo de 1923.—El presidente, Ramón de Castro; el secretario general, José Montesinos Checa.

Cine Sorolla

Programa para hoy EXTRAORDINARIO ESTRENO

de la grandiosa serie francesa, de interesante argumento titulada

PARÍS MISTERIOSO

en cinco episodios Hoy, estreno del primero y segundo episodios, en ocho partes.

Terminará la sesión una graciosa cómica.

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA Monumental programa

A las 4:30 tarde y 9:30 noche: ACTUALIDADES CINE MODERNO

Notable asunto del natural

Charlot, prestamista

Disparate cómico en dos partes 4, 5, 6 y 7 capítulos (doce partes)

Los tres mosqueteros

PRECIOS DE CORTUMBRE Mañana, 7, 8 y 9 de MOSQUETEROS.

Veinte años después

Domingo, HONOR, por MIA MAY y personajes de

La loca del Bathalán

Martes, otro gran programa: La mejor y más grande producción de

Douglas Fairbanks Siempre lo más selecto y escogido

CINE EL CID

Todos los días el mayor éxito de la temporada

el éxito de los éxitos ¡Acontecimiento cinematográfico verdad!

¡Asombrosísimo! 1.º y 2.º episodios de

EL MISTERIO DE LAS SELVAS

que ayer en su estreno subyugó al público y obtuvo un éxito sin precedentes.

RIESGO VALOR TEMERIDAD el formidable gigante ZADA se hará popular en Valencia

LEONES, TIGRES, PANTERAS, OSOS, etc., etc. cortan la respiración al espectador en las escenas escalofrías, que continuamente se suceden.

Completa un ESTRENO cómico, en dos partes.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4,15 se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los famosos pelotaris Peiró de Gandía, Andrés de Alboraya y Miñana de Simat (rojos), contra Muñoz de Burjassot y Aranda de Vallada (azules).

El partido será a escalera, por encima cuerda, a 60 tantos.

Dr. Bellver García

CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS ELECTRICIDAD MEDICA — DIATERMIA — APLICACION DEL 400

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 6 A 8 Carniceros, 2, pral. (ESQUINA A LA D/ª SANTA TERESA)

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL: Compañía Cases. — A las 5:30 Concierto por Guillermo Cases y Faisanes de Oro. — A las 10: Faisanes de Oro. TEATRO APOLO: A las 10: Roma, se divierte (estreno). TEATRO RUZAFÁ: Todos los días tarde y noche: Grandioso programa de variedades. ESLAVA: Compañía de comedia. — A las 6:15 tarde y 10:10 noche: La pluma verde REQUES: A las 6 y 9:45: Grandiosa compañía internacional de variedades. SALON NOVEDADES: En todas las sesiones: La casa dels lios (estreno) y Valencia F. C. EDEN (Barcas, 7): A las 3:30 y 9:45: Sesiones de variedades. — Todos los días debut. CINE MODERNO: De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine TEATRO LIRICO: A las 4:30 y 9: Sesiones de cinematografía. — Películas de las mejores marcas. CINE SOROLLA: De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estreno. CINEMA GINER (calle del Pilar): Sesión continua de cinematografía, de cuatro a 12:30. — Grandiosas películas.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Madrid, 4
4258
0000

Cambios París. 4258
Cambios Londres. 0000
Cambios Moscú. 0000

DE BARCELONA

Entierro

A las cuatro de la tarde se ha verificado, en el cementerio de San Juan Guirao, el entierro del obrero asesinado por la fuerza pública. La familia del difunto, que se halla en el cementerio, ha parado la marcha de las fábricas.

Atropello

Esta mañana, en la calle de Sans, ha sido atropellada una anciana llamada Magdalena Oliva. El público se amontonó, intentando incendiar al automóvil, que fue protegido por la guardia civil. Un dispensario próximo fue asistido por la mujer, que presentaba la fractura de ambas piernas.

Suicidio

Esta mañana se ha ahorcado en su propio domicilio, calle de Amalia, 17, Carmen Centelles. La suicida padecía una enfermedad crónica.

Seguen las huelgas

Segue en el mismo estado la huelga de los obreros del Metropolitano. La empresa se ha desentendido en absoluto, negándose a tratar con los obreros, si éstos no reanudan al trabajo. Los obreros han publicado una hoja, diciendo que están dispuestos a emprender el trabajo por cuenta propia, prescindiendo del contratista señor Ormaechea, causante de la huelga.

Herido

Debajo del puente del ferrocarril cercano a Casa-Añel, ha sido encontrado con un pie amputado y varias heridas en la cabeza, un joven de 18 años, llamado Félix Martí. En grave estado fue trasladado al Hospital.

La línea del Pacífico

Por no estar ultimados algunos detalles del vapor «J. Arnau», de la Transatlántica, inaugurará el servicio de la línea del Pacífico el vapor «León XIII», en el que se han hecho importantes reformas.

Un matador de Seguir?

Ha declarado ante el juez que sigue la causa por asesinato de Salvador Seguir un individuo llamado José Gardeña, quien parece ser ha dado nombre y señas de uno de los supuestos autores.

Accidente grave

En la carretera de Arcenón, a consecuencia de una avería, volcó el automóvil que conducía el ex alcalde de Mataró don José Fradera, quien resultó gravemente herido, así como su madre y el chófer José Quintana.

Aviso a los artistas

La secretaria de la junta municipal de Exposiciones de Arte avisa a los artistas pintores y escultores, que han de mandar obras para la próxima Exposición de primavera, que desde hoy hasta el día 12 inclusive, las horas de recepción de obras serán de nueve a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, en el Palacio de Bellas Artes.

Asamblea de censatarios

Se celebró en el Ateneo Enciclopédico Popular, una asamblea de censatarios convocada por la comisión organizadora. La asamblea tomó el acuerdo de formar una ponencia para la que se nombraron los señores Durán y Cañameras, Estarits, Payá, Riquer, Bosch y Picó, ponencia que estudiará el problema de la redacción de los censos y presentará una memoria de sus trabajos en una próxima asamblea que oportunamente se convocará.

Por qué son asesinados los obreros del Unico.

«Solidaridad Obrera» anuncia que publicará una carta señalando el por qué son asesinados los obreros y quienes pagan a los criminales y quienes son los que los arman. Añade que esta publicación será la primera fase de acción colectiva contra los asesinatos. Se espera con interés la publicación de esta carta.

Disgusto entre los actores

Entre el Sindicato de Actores reina gran disgusto porque los autores de la obra «El Montañés», han concedido la exclusiva a la terminada empresa para representarla en toda la región catalana.

Declaración

Ante el juzgado ha prestado declaración un miembro político de Moisés Bustamante, asiendo en la barriada de Sans. No hizo ninguna manifestación de interés, se desconfía que las autoridades consigan descubrir a los autores.

Los ordenanzas de correos excitados.

Entre los ordenanzas de la Administración de Correos, se advierte gran agitación y disgusto porque se les obliga a realizar trabajos que no están obligados y lo consideran abusivo de los jefes.

La «Gaceta»

Inseria las siguientes disposiciones:
Admitiendo la dimisión a don José Gros de Estado.
Destinando a esta vacante a don Pedro García.
Accreditando a secretario de primera a don Eduardo Groizard y destinándole a la legación de Chile.
Nombrando auditor de la Rota a don Santiago Monreal.
Aprobando la modificación de los estatutos de la Cruz Roja.
Destinando en dos la zona del Protectorado de Marruecos con las capitales en Ceuta y Melilla, servidas por generales de brigada con residencia en las mencionadas poblaciones.
Publicar el diario oficial una real orden de

Comentarios de la Prensa

«El Sol».

«Cree que no está justificado el abandonar el Gobierno el reformista señor Pedregal y continuar prestando asistencia al partido al actual Gabinete. Entiende que más importantes que la reforma de la Constitución son los problemas planteados en los diferentes órdenes de la vida nacional.»

«El Liberal».

«Censura al marqués de Alhucemas por haberse sometido a los prelados. Añade que los reformistas quisieron llevar a las esferas de la gobernación del Estado el problema de la reforma del artículo 11 de la Constitución, creyendo que habían desaparecido los obstáculos tradicionales.»

«A B C».

«Comenta la crisis y dice que la reforma del artículo 11 de la Constitución es quizás el punto más importante de lo que pretende el melquidismo, bastando una simple protesta en su principio para que haya venido a tierra.»

«El Imparcial».

«Asegura que el disenso del señor Pedregal no fue por oponerse los demás a la reforma, sino por acometerse con antelación a los demás problemas que la fuerza de la opinión consideraba incontestables y con prioridad a otras cuestiones.»

«El Debate».

«Califica de jornada feliz para el episcopado español la campaña que viene efectuando. Añade que en lo sucesivo tendrá mayor influencia su opinión. También resulta un éxito para la monarquía la supresión de la reforma constitucional.»

Firma de Marina

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:
Concediendo la libertad condicional a varios reos.
Nombrando jefe del Estado Mayor al contralmirante don Alonso Gómez.
Confirmando el mando del «Giralda» al capitán de fragata don Luis Doval.
Idem ídem que a los destroyers tipo J se les denomine «Churruc», «Alcalá Galiano» y «Sanchez Barrastegui».

Boda de una hija de Alba

El ministro de Estado, señor Alba, no asistió hoy a su despacho oficial, por haber asistido a la boda de una hija suya, que se ha celebrado esta mañana.

Repatriación de fuerzas

El ministro de la Guerra sometió al Consejo de ayer una real orden importante, en virtud de la cual, los militares sumariados no podrán ascender hasta que se resuelva la sumaria.

Congreso de Comercio Nacional de Ultramar

Continúa su labor el Congreso Comercial Español en Ultramar, bajo la presidencia del señor Castro. Este día cuenta de haberse interesado el ministro, señor Chapaprieta, por el estado del representante de los Estados Unidos, señor Rabasa, que sufrió ayer un ataque de hemiplejía.

Matadero que no sirve

Hoy concurren al nuevo matadero numerosos conejales y funcionarios para presenciar las pruebas de las instalaciones mecánicas. Se había preparado un taller para la fundición de sebo, pero al empezar a hacer las pruebas se percibieron de que la maquinaria no satisface las necesidades de la instalación de un matadero moderno.

Estadística horrorosa

Ha terminado de hacerse la estadística de los barcos hundidos durante la gran guerra. En los cuatro años de contienda, desaparecieron 6.126 buques, que tenían 14.515.200 toneladas.

Detención

A última hora de la tarde, ingresó en el juzgado de guardia el camarero Angel Magdalena Figueroa y su novia Carmen Martínez, autores del robo de alhajas, valoradas en 60.000 pesetas, a una señora que se hospedaba en el hotel donde prestaban sus servicios. Fueron detenidos en Valladolid.

El juzgado en el Banco

El juez de guardia del distrito del Congreso se constituyó hoy en el Banco de España, lo que produjo gran expectación, por suponerse que obedecía al descubrimiento de algún defraudador.

Fábrica de gases asfixiantes

Una comisión de jefes y oficiales del Cuerpo de artillería, está terminando los estudios para la instalación de una fábrica de gases asfixiantes y delétores.

Un pintor francés

Se inauguró en el salón de exposiciones del Ateneo la exposición de pinturas del artista francés D'Bareny, asistiendo los embajadores de Inglaterra, Alemania, Francia, el ministro del Brasil y otras personalidades y multitud de artistas y críticos de arte.

EL PUEBLO

«El Sol».

«Cree que no está justificado el abandonar el Gobierno el reformista señor Pedregal y continuar prestando asistencia al partido al actual Gabinete. Entiende que más importantes que la reforma de la Constitución son los problemas planteados en los diferentes órdenes de la vida nacional.»

«El Liberal».

«Censura al marqués de Alhucemas por haberse sometido a los prelados. Añade que los reformistas quisieron llevar a las esferas de la gobernación del Estado el problema de la reforma del artículo 11 de la Constitución, creyendo que habían desaparecido los obstáculos tradicionales.»

«A B C».

«Comenta la crisis y dice que la reforma del artículo 11 de la Constitución es quizás el punto más importante de lo que pretende el melquidismo, bastando una simple protesta en su principio para que haya venido a tierra.»

«El Imparcial».

«Asegura que el disenso del señor Pedregal no fue por oponerse los demás a la reforma, sino por acometerse con antelación a los demás problemas que la fuerza de la opinión consideraba incontestables y con prioridad a otras cuestiones.»

«El Debate».

«Califica de jornada feliz para el episcopado español la campaña que viene efectuando. Añade que en lo sucesivo tendrá mayor influencia su opinión. También resulta un éxito para la monarquía la supresión de la reforma constitucional.»

Villanueva jura el cargo

A las diez y media se presentó en palacio el presidente del Consejo de ministros. Media hora después llegó el señor Villanueva, notándose que ambos vestían de uniforme. El señor García Prieto despatchó con don Alfonso, y luego, en la antecámara, se procedió a tomar juramento al nuevo ministro de Hacienda, señor Villanueva, con las solemnidades de rúbrica.

En la Presidencia

Más tarde recibió el marqués de Alhucemas a los periodistas en la Presidencia. Manifestó que el Consejo de mañana estará dedicado a informar al nuevo ministro de Hacienda de los asuntos pendientes en el ministerio.

En la Gobernación

El ministro de la Gobernación confirmó que mañana se celebrará Consejo. Interrogado si han dimitido los gobernadores civiles reformistas, contestó que él no había recibido ninguna dimisión.

Impresiones políticas

Las conversaciones de hoy en los círculos políticos han girado alrededor de la solución de la crisis y las consecuencias que tendrá en el orden político, principalmente en las relaciones del Gobierno con los reformistas, no obstante afirmar hoy García Prieto que los candidatos reformistas seguirán siendo considerados como adictos.

Denunciamiento

Zaragoza.—El gobernador civil reformista señor González Cobos, ha presentado la dimisión de su cargo.

La Exposición de arte gallego

Coruña.—Hoy ha salido para Madrid el director del Museo del Prado señor Sotomayor, que vino para preparar la Exposición de arte gallego que se celebrará en Agosto.

Noticias del «gordo»

Vigo.—En el sorteo de la lotería celebrado últimamente tocó a Vigo el premio mayor en las series segunda y cuarta a las decenas completas de dicho premio y series y varios de la centena.

Reyerta en Tuy

Tuy.—Los agrarios han intentado celebrar un mitin en la Guardia para proclamar al candidato Portela Valladares que llegó el lunes.

Inundación

Cádiz.—A consecuencia de los últimos temporales se produjo una inundación. Las aguas arrastraron varias casas. De una casa inundada fueron sacadas dos mujeres que pedían socorro.

D. Bilbao

Bilbao.—La diputación ha acordado realizar gestiones para conseguir que sea instalado en Algorta el observatorio meteorológico.

En honor de unos comisionados.

Bilbao.—Hasta cerca de la madrugada duraron los festejos organizados en honor de los comisionados que vinieron de San Sebas-

EL PUEBLO

«El Sol».

«Cree que no está justificado el abandonar el Gobierno el reformista señor Pedregal y continuar prestando asistencia al partido al actual Gabinete. Entiende que más importantes que la reforma de la Constitución son los problemas planteados en los diferentes órdenes de la vida nacional.»

«El Liberal».

«Censura al marqués de Alhucemas por haberse sometido a los prelados. Añade que los reformistas quisieron llevar a las esferas de la gobernación del Estado el problema de la reforma del artículo 11 de la Constitución, creyendo que habían desaparecido los obstáculos tradicionales.»

«A B C».

«Comenta la crisis y dice que la reforma del artículo 11 de la Constitución es quizás el punto más importante de lo que pretende el melquidismo, bastando una simple protesta en su principio para que haya venido a tierra.»

«El Imparcial».

«Asegura que el disenso del señor Pedregal no fue por oponerse los demás a la reforma, sino por acometerse con antelación a los demás problemas que la fuerza de la opinión consideraba incontestables y con prioridad a otras cuestiones.»

«El Debate».

«Califica de jornada feliz para el episcopado español la campaña que viene efectuando. Añade que en lo sucesivo tendrá mayor influencia su opinión. También resulta un éxito para la monarquía la supresión de la reforma constitucional.»

Candidatura maurista

Ha quedado hoy acordada la siguiente candidatura maurista por Madrid: Goicoechea, Serrano Jover, Luis López Doriga, Miguel Maura, Aurelio Réguez y Conde de Limpías.

Movilización de escuadrillas

Para asistir a la entrega de la bandera de la aviación de Sevilla se ha ordenado movilizar una escuadrilla de Melilla, otra de caza de Tetuán y otra de Larache y la de observación que forma parte de la base de Madrid con otra de caza.

Las responsabilidades

El sábado entregará su uniforme sobre la causa del convoy a Tizza el fiscal señor García Moreno. El lunes se reunirá el Supremo de Guerra para resolver definitivamente.

Obra utilísima

En breve se construirá en Toledo un Stadium en la Escuela central de gimnasia, para el cual ha cedido terrenos el Ayuntamiento. Las obras se emprenderán inmediatamente, pues hay concedidas cien mil pesetas por Alcalá Zamora a la Academia de infantería con ese objeto.

Villanueva se posesiona de la cartera de Hacienda

Desde palacio marchó el señor Villanueva al ministerio de Hacienda, para tomar posesión del cargo.

El criterio del Sr. Alba

Dícese que el señor Alba, en el Consejo de ayer, expuso su criterio en el sentido de que si se conseguía ahora la reforma de la Constitución, únicamente podría atenderse a la modificación del Senado y funcionamiento del Congreso, pero no se llegaría a la reforma del artículo 11, y transigiendo ahora se pone el partido en condiciones de poder aspirar a esta reforma.

Accidente de aviación

Sevilla.—En las inmediaciones de Carmona, aterrizó por rotura de una pieza un aeroplano procedente de Cuatro Vientos, pilotado por los tenientes de infantería Díaz Mendoza y Ordóñez.

Veredicto de inculpabilidad

Oviedo.—Ha terminado en la Audiencia la vista causa de los sucesos de Moreda. El juzgado ha dictado veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los procesados.

Acuerdos de la Asociación de banderilleros

Sevilla.—Se ha reunido una junta nacional extraordinaria de la Asociación de banderilleros, presidida por las respectivas directivas.

Reyerta en Tuy

Tuy.—Los agrarios han intentado celebrar un mitin en la Guardia para proclamar al candidato Portela Valladares que llegó el lunes.

Inundación

Cádiz.—A consecuencia de los últimos temporales se produjo una inundación. Las aguas arrastraron varias casas. De una casa inundada fueron sacadas dos mujeres que pedían socorro.

D. Bilbao

Bilbao.—La diputación ha acordado realizar gestiones para conseguir que sea instalado en Algorta el observatorio meteorológico.

En honor de unos comisionados.

Bilbao.—Hasta cerca de la madrugada duraron los festejos organizados en honor de los comisionados que vinieron de San Sebas-

EL PUEBLO

«El Sol».

«Cree que no está justificado el abandonar el Gobierno el reformista señor Pedregal y continuar prestando asistencia al partido al actual Gabinete. Entiende que más importantes que la reforma de la Constitución son los problemas planteados en los diferentes órdenes de la vida nacional.»

«El Liberal».

«Censura al marqués de Alhucemas por haberse sometido a los prelados. Añade que los reformistas quisieron llevar a las esferas de la gobernación del Estado el problema de la reforma del artículo 11 de la Constitución, creyendo que habían desaparecido los obstáculos tradicionales.»

«A B C».

«Comenta la crisis y dice que la reforma del artículo 11 de la Constitución es quizás el punto más importante de lo que pretende el melquidismo, bastando una simple protesta en su principio para que haya venido a tierra.»

«El Imparcial».

«Asegura que el disenso del señor Pedregal no fue por oponerse los demás a la reforma, sino por acometerse con antelación a los demás problemas que la fuerza de la opinión consideraba incontestables y con prioridad a otras cuestiones.»

«El Debate».

«Califica de jornada feliz para el episcopado español la campaña que viene efectuando. Añade que en lo sucesivo tendrá mayor influencia su opinión. También resulta un éxito para la monarquía la supresión de la reforma constitucional.»

Candidatura maurista

Ha quedado hoy acordada la siguiente candidatura maurista por Madrid: Goicoechea, Serrano Jover, Luis López Doriga, Miguel Maura, Aurelio Réguez y Conde de Limpías.

Movilización de escuadrillas

Para asistir a la entrega de la bandera de la aviación de Sevilla se ha ordenado movilizar una escuadrilla de Melilla, otra de caza de Tetuán y otra de Larache y la de observación que forma parte de la base de Madrid con otra de caza.

Las responsabilidades

El sábado entregará su uniforme sobre la causa del convoy a Tizza el fiscal señor García Moreno. El lunes se reunirá el Supremo de Guerra para resolver definitivamente.

Obra utilísima

En breve se construirá en Toledo un Stadium en la Escuela central de gimnasia, para el cual ha cedido terrenos el Ayuntamiento. Las obras se emprenderán inmediatamente, pues hay concedidas cien mil pesetas por Alcalá Zamora a la Academia de infantería con ese objeto.

Villanueva se posesiona de la cartera de Hacienda

Desde palacio marchó el señor Villanueva al ministerio de Hacienda, para tomar posesión del cargo.

El criterio del Sr. Alba

Dícese que el señor Alba, en el Consejo de ayer, expuso su criterio en el sentido de que si se conseguía ahora la reforma de la Constitución, únicamente podría atenderse a la modificación del Senado y funcionamiento del Congreso, pero no se llegaría a la reforma del artículo 11, y transigiendo ahora se pone el partido en condiciones de poder aspirar a esta reforma.

Accidente de aviación

Sevilla.—En las inmediaciones de Carmona, aterrizó por rotura de una pieza un aeroplano procedente de Cuatro Vientos, pilotado por los tenientes de infantería Díaz Mendoza y Ordóñez.

Veredicto de inculpabilidad

Oviedo.—Ha terminado en la Audiencia la vista causa de los sucesos de Moreda. El juzgado ha dictado veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los procesados.

Acuerdos de la Asociación de banderilleros

Sevilla.—Se ha reunido una junta nacional extraordinaria de la Asociación de banderilleros, presidida por las respectivas directivas.

Reyerta en Tuy

Tuy.—Los agrarios han intentado celebrar un mitin en la Guardia para proclamar al candidato Portela Valladares que llegó el lunes.

Inundación

Cádiz.—A consecuencia de los últimos temporales se produjo una inundación. Las aguas arrastraron varias casas. De una casa inundada fueron sacadas dos mujeres que pedían socorro.

D. Bilbao

Bilbao.—La diputación ha acordado realizar gestiones para conseguir que sea instalado en Algorta el observatorio meteorológico.

En honor de unos comisionados.

Bilbao.—Hasta cerca de la madrugada duraron los festejos organizados en honor de los comisionados que vinieron de San Sebas-

EL PUEBLO

«El Sol».

«Cree que no está justificado el abandonar el Gobierno el reformista señor Pedregal y continuar prestando asistencia al partido al actual Gabinete. Entiende que más importantes que la reforma de la Constitución son los problemas planteados en los diferentes órdenes de la vida nacional.»

«El Liberal».

«Censura al marqués de Alhucemas por haberse sometido a los prelados. Añade que los reformistas quisieron llevar a las esferas de la gobernación del Estado el problema de la reforma del artículo 11 de la Constitución, creyendo que habían desaparecido los obstáculos tradicionales.»

«A B C».

«Comenta la crisis y dice que la reforma del artículo 11 de la Constitución es quizás el punto más importante de lo que pretende el melquidismo, bastando una simple protesta en su principio para que haya venido a tierra.»

«El Imparcial».

«Asegura que el disenso del señor Pedregal no fue por oponerse los demás a la reforma, sino por acometerse con antelación a los demás problemas que la fuerza de la opinión consideraba incontestables y con prioridad a otras cuestiones.»

«El Debate».

«Califica de jornada feliz para el episcopado español la campaña que viene efectuando. Añade que en lo sucesivo tendrá mayor influencia su opinión. También resulta un éxito para la monarquía la supresión de la reforma constitucional.»

Candidatura maurista

Ha quedado hoy acordada la siguiente candidatura maurista por Madrid: Goicoechea, Serrano Jover, Luis López Doriga, Miguel Maura, Aurelio Réguez y Conde de Limpías.

Movilización de escuadrillas

Para asistir a la entrega de la bandera de la aviación de Sevilla se ha ordenado movilizar una escuadrilla de Melilla, otra de caza de Tetuán y otra de Larache y la de observación que forma parte de la base de Madrid con otra de caza.

Las responsabilidades

El sábado entregará su uniforme sobre la causa del convoy a Tizza el fiscal señor García Moreno. El lunes se reunirá el Supremo de Guerra para resolver definitivamente.

Obra utilísima

En breve se construirá en Toledo un Stadium en la Escuela central de gimnasia, para el cual ha cedido terrenos el Ayuntamiento. Las obras se emprenderán inmediatamente, pues hay concedidas cien mil pesetas por Alcalá Zamora a la Academia de infantería con ese objeto.

Villanueva se posesiona de la cartera de Hacienda

Desde palacio marchó el señor Villanueva al ministerio de Hacienda, para tomar posesión del cargo.

El criterio del Sr. Alba

Dícese que el señor Alba, en el Consejo de ayer, expuso su criterio en el sentido de que si se conseguía ahora la reforma de la Constitución, únicamente podría atenderse a la modificación del Senado y funcionamiento del Congreso, pero no se llegaría a la reforma del artículo 11, y transigiendo ahora se pone el partido en condiciones de poder aspirar a esta reforma.

Accidente de aviación

Sevilla.—En las inmediaciones de Carmona, aterrizó por rotura de una pieza un aeroplano procedente de Cuatro Vientos, pilotado por los tenientes de infantería Díaz Mendoza y Ordóñez.

Veredicto de inculpabilidad

Oviedo.—Ha terminado en la Audiencia la vista causa de los sucesos de Moreda. El juzgado ha dictado veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los procesados.

Acuerdos de la Asociación de banderilleros

Sevilla.—Se ha reunido una junta nacional extraordinaria de la Asociación de banderilleros, presidida por las respectivas directivas.

Reyerta en Tuy

Tuy.—Los agrarios han intentado celebrar un mitin en la Guardia para proclamar al candidato Portela Valladares que llegó el lunes.

Inundación

Cádiz.—A consecuencia de los últimos temporales se produjo una inundación. Las aguas arrastraron varias casas. De una casa inundada fueron sacadas dos mujeres que pedían socorro.

D. Bilbao

Bilbao.—La diputación ha acordado realizar gestiones para conseguir que sea instalado en Algorta el observatorio meteorológico.

En honor de unos comisionados.

Bilbao.—Hasta cerca de la madrugada duraron los festejos organizados en honor de los comisionados que vinieron de San Sebas-

HERPÉTICOS

¿Queréis purificar y regenerar las impurezas de la sangre? ¿Queréis curar las erupciones cutáneas, granos, manchas, costras, barros, etc., etc? Tomad el Depurativo "LORAS" y usad la Pomada antiherpética "LORAS". Se vende en la FARMACIA DE LA MORERA, VIUDA DE LORAS, VALENCIA y demás bien surtidas.

DEPORTES

El deporte en la provincia

Semanalmente daremos cabida, en un día de domingo, a todas las informaciones deportivas que se nos remitan de los pueblos de la provincia.

U. S. Manises

Cábele merecidamente el honor de ser el primero al U. S. Manises, ya que por su propio esfuerzo se ha colocado en un lugar preeminente en el fútbol pueblerino.

Campeonato Grupo C.

C. D. Ruzafa, 1; Sagunto F. C., 1. El domingo por la mañana, en el campo del Gimnástico, contuvieron los equipos mencionados, quedando empatados a uno.

Buñol

Unión Deportiva F. C., 1; Buñol Sporting Club, 1. Domingo, después de un partido reñido y muy igualado, quedaron empatados a un tanto los dos equipos arriba mencionados.

C. D. Cervantes, 1; Alacuz, 0.

Las primeras categorías de estos dos equipos jugaron, en el campo del Alacuz, un interesante partido.

Minerva F. C., 1; Paiporta F. C., 2

En el campo del Paiporta se celebró el domingo pasado un interesante partido entre los primeros equipos de la localidad y el Minerva F. C., ante numerosa y distinguida concurrencia.

El Valencia a Gijón

Marchó ayer a Gijón el campeón de Levante. Gran número de aficionados le tributó entusiasta despedida, que fue alentadora circunstancia para que nuestros campeones, al marchar a tierras astures, cuenten con el apoyo moral de toda la afición levantina, que ansía que con el esfuerzo de ellos obtengan en el Molinón un triunfo que ratifique su memorable victoria del 25 de Marzo en Algeiras.

Benetuser

El Cid F. C. 2; C. D. Fabara 2. En el campo del Fabara se encontraron

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia de D. Juan Borri Olmos

Seguando el curso de conferencias iniciado por el señor Borri, el domingo próximo, a las nueve de la noche, dará este elocuente jurista la tercera conferencia, desarrollando el siguiente tema de palpitante actualidad: «Incompatibilidad de la democracia con el régimen monárquico.—Responsabilidades.—Abdicaciones.—Apostasias.»

Juvenia D. R., 2; Deportivo Valenciano, 0.

En el campo de Borbotó jugaron ambos equipos el día 2 del presente, logrando distraer al numeroso público congregado.

C. D. Morgan, 0; Volga, 0.

El 3 del actual contuvieron los infantiles del C. D. Morgan y el Volga F. C., no logrando ninguno de ambos equipos introducir el balón en la puerta del contrario.

El Cid F. C. 4; C. D. Popular 0

Las segundas de estos equipos jugaron en el campo de los segundos, venciendo los del Cid, después de un completo dominio todo el partido.

Club Deportivo Jerusalén, 2; Moderno (de Benimamet), 1.

El pasado domingo se jugó un interesante encuentro entre los primeros equipos de los arriba citados.

Vida municipal

Declarada desierta por falta de licitadores la subasta del servicio de extinción de peores vagabundos, celebrada el día 26 de Enero último, el excelentísimo Ayuntamiento ha acordado que celebre segunda subasta que tendrá lugar en esta Casa Consistorial, bajo la presidencia del teniente de alcalde o concejal en quien se delegue, a las doce horas del día en que se cumplan veinte hábiles, contados desde el siguiente día de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia o al inmediato, si tuere festivo, con arreglo al mismo pliego de condiciones que sirvió para la anterior, que estará de manifiesto en la secretaría municipal, negociado de Beneficencia y Sanidad a horas de oficina.

Recaudado ayer por arbitrios:

- Carnes: Matadero general, 3.983,01 pesetas. Idem del Grao, 362,05. Idem del Cabanal, 1.331,16. Estaciones sanitarias, 483,08. Examen de substancias, 272,49. Circulación rodada, 530. Extraordinarios, 1.772,06. Bebidas, 1.707,40. Total, 9.243,85.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia de D. Juan Borri Olmos

Seguando el curso de conferencias iniciado por el señor Borri, el domingo próximo, a las nueve de la noche, dará este elocuente jurista la tercera conferencia, desarrollando el siguiente tema de palpitante actualidad: «Incompatibilidad de la democracia con el régimen monárquico.—Responsabilidades.—Abdicaciones.—Apostasias.»

Juvenia D. R., 2; Deportivo Valenciano, 0.

En el campo de Borbotó jugaron ambos equipos el día 2 del presente, logrando distraer al numeroso público congregado.

C. D. Morgan, 0; Volga, 0.

El 3 del actual contuvieron los infantiles del C. D. Morgan y el Volga F. C., no logrando ninguno de ambos equipos introducir el balón en la puerta del contrario.

El Cid F. C. 4; C. D. Popular 0

Las segundas de estos equipos jugaron en el campo de los segundos, venciendo los del Cid, después de un completo dominio todo el partido.

Club Deportivo Jerusalén, 2; Moderno (de Benimamet), 1.

El pasado domingo se jugó un interesante encuentro entre los primeros equipos de los arriba citados.

Vida municipal

Declarada desierta por falta de licitadores la subasta del servicio de extinción de peores vagabundos, celebrada el día 26 de Enero último, el excelentísimo Ayuntamiento ha acordado que celebre segunda subasta que tendrá lugar en esta Casa Consistorial, bajo la presidencia del teniente de alcalde o concejal en quien se delegue, a las doce horas del día en que se cumplan veinte hábiles, contados desde el siguiente día de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia o al inmediato, si tuere festivo, con arreglo al mismo pliego de condiciones que sirvió para la anterior, que estará de manifiesto en la secretaría municipal, negociado de Beneficencia y Sanidad a horas de oficina.

Recaudado ayer por arbitrios:

- Carnes: Matadero general, 3.983,01 pesetas. Idem del Grao, 362,05. Idem del Cabanal, 1.331,16. Estaciones sanitarias, 483,08. Examen de substancias, 272,49. Circulación rodada, 530. Extraordinarios, 1.772,06. Bebidas, 1.707,40. Total, 9.243,85.

"MUNDO GRÁFICO"

Una información hermosísima del suicidio del obispo de Sión, suceso emocionante de la semana; las últimas luchas en los deportes y fotografía de los triunfantes.

DE ALMANSA

Ha sido nombrado alcalde de real orden el reformista y procurador de los tribunales don Luis Gabriel Igual. Sus correligionarios dicen que va a hacer cuatro cosas o mejoras en el pueblo, pero en general esto no se cree, pues le faltará lo principal y es el dinero, cosa que sus admiradores no se lo proporcionarán; son poco desprendidos.

El partido de foot-ball jugado el último día de Pascua, entre los equipos Hercules F. C. y Nacional F. C., después de una verdadera pugna, han quedado empatados a dos goals, quedando empujado evidente la superioridad del Nacional F. C.

El domingo día 8 y el 9 se jugará un partido interesante entre La Gimnástica de Madrid y el Bellas Artes de Alicante. Hay gran expectación por el resultado de dicho partido.

Corresponsal.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Hoy jueves, a las 5,30 de la tarde, gran matiné extraordinaria.

Guillermo Cases, el maravilloso pianista a quien tantos deseos han de oír de nuevo, interpretará obras de Albeniz, Chopin, Mendelssohn y Liszt.

También dará a conocer un arreglo de la jota valenciana, del que es autor.

A continuación se representará la opereta en tres actos, letra de A. Cases, música de Guillermo Cases, «Faisanes de oro», que está obteniendo cada día mayor éxito.

TEATRO PRINCIPAL

Tina de Jarque

Esta elegante canzonetista a dicción, predilecta de las señoras, debutará el sábado próximo en este teatro por un corto número de funciones.

En dicho día se estrenará el cine-drama en seis partes, superproducción alemana, titulado «La sangre de los antepasados».

Los precios que regirán para este espectáculo son populares.

TEATRO APOLO

Estreno de «Roma, se divierte»

Hay jueves tendrá lugar en este teatro el estreno de la grandiosa opereta bufa en tres actos, «Roma, se divierte», en la que debutarán las notables primeras tiple Paquita Toms y Laura Pinillos.

Esta obra será presentada con el mismo lujo y riqueza con que se estrenó por esta misma compañía en el teatro Reina Victoria, de Madrid, en donde se cantó más de 300 noches consecutivas y en la que consigue un éxito grandioso el popular Pepe Moncayo.

TEATRO RUZAFÁ

Para esta tarde se anuncia en este popular teatro, por la Troupe Ibérica, una matiné gran moda, dedicada a los niños, puesto que el gracioso francés, con su muñeco «Manolito», hará las delicias del público.

También la simpática canzonetista Aixa de Solís, cantará el cuplé «Viva Madrid», imitación de Pastora Imperio.

Todos los artistas de la compañía ejecutarán números nuevos de variedades.

Completará el programa el grandioso éxito «El cabaret rojo», «Sevilla-Madrid» y «Entre cañaverales».

Exito cada día mayor de francés con su Jazz-Band.

"Los Mercados"

Se ha publicado el número 1.226 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio, que dirige y edita nuestro antiguo compañero en la Prensa don José María de Alburquerque.

Contiene el presente número amplias informaciones de los mercados nacionales, particularmente de nuestra provincia.

Avisos de Corporaciones

COMPANIA DE TRANVIAS Y FERRO-CARRILES DE VALENCIA.

Por acuerdo del Consejo de administración se convoca a junta general ordinaria para el día 2 del próximo mes de Mayo, a las diecisiete horas en las oficinas de la Compañía, calle Orilla del Río, a todos los accionistas poseedores de diez acciones por lo menos, previo el depósito de sus títulos, con seis días de antelación a la fecha indicada, en la caja de la Compañía, Monforte, calle de la Maravilla, 7, a los efectos del artículo 13 de los estatutos.

Valencia 4 de Abril de 1923.—El presidente del Consejo de Administración, José María Carrat.—(Rubricado).

MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de cocheros y chófers La Unión.—Se convoca a sus asociados a junta general ordinaria hoy, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Barón de Petrés, 1, bajo, para tratar asuntos de gran interés.

Compañeros, no faltéis.—El presidente, Arturo Villaverde.

A los dependientes peluqueros-barberos.—La sección de barberos que integraba el sindicato único de dicha sección en el Sindicato de Servicios públicos.—La Administrativa.

Pintores murales.—Se convoca a junta general ordinaria, para hoy, a las seis y media de la tarde, pues siendo los asuntos a tratar de gran interés para el oficio, se os ruega la más pronta puntualidad.—La directiva.

Sucesos

Fracturas.

Ayer fueron asistidos en el Hospital provincial: Antonio Plaza Gil, de 31 años, que sufrió la fractura completa del peroné izquierdo, y José Panach Giner, de 62, labrador, natural de Alboraya, el cual presentaba la fractura de la tibia y peroné derechos.

Ambas fracturas se calificaron de pronóstico grave, ingresando los lesionados en el benéfico establecimiento para su total curación.

Atropello.

Ayer ingresó en el Hospital provincial, procedente de Manises, el vecino Vicente Gimeno Sánchez, de 58 años, casado; jornalero, quien un carro atropelló el día 31 del pasado mes en aquella población.

Presentaba contusiones en la región torácica anterior y lumbar, que se calificaron de pronóstico reservado.

El juzgado instruye diligencias.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las once de la noche a las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO OCTAVO

- Señora Viuda de Loras.—Pintor Sorolla, 2. Don Ramón Roig.—Plaza Ruzafa, 1. Don José Moncho.—San Vicente, 12. Don Francisco Hernández.—Plaza Molino de la Robella, 2. Don Eduardo Pérez López.—Serranos, 4. Señora Viuda de Costas.—Sombriería, 3.

POBLADOS MARITIMOS

- Don Julio Valiente.—Avenida de los Aliados, 285. Don Víctor Román.—Escalante, 192.

Fumadores

Si queréis fumar buen papel, que perjudica menos la garganta, como lo acreditan muchos médicos eminentes, fumad

PAPEL CINE

Línea de Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo

Servicio Antillas y Estados Unidos

El magnífico vapor Infanta Isabel, saldrá de este puerto el día 5 de Abril, en viaje directo para Habana; travesía en 14 días.

Servicio BRASIL-PLATA

El vapor Balmes, saldrá el día de Abril, directo para los puertos de Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados y los de Canarias.

Prestan estos vapores magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta; amaros de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

Importante á las señoras

Se han recibido grandes surtidos en bordados, dibujos muy nuevos, puntillas, telas organdi y otros artículos propios para la confección de atuendos.

Medias y calcetines de seda y sedalina á precios verdaderamente económicos.

- Compañía Trasméditerránea -

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagrá, Coruña, Gijón-Musú, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio, se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadesella, y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas para Ibiza y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia los días 2 y 17, de cada mes admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Agencia de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A

Agricultores!

¿Queréis obtener buenas cosechas? Escríbme hoy mismo al Consultorio Potéonico Apartado, número 161, VALENCIA, y os facilitará fórmulas comprobadas por la práctica para la elaboración de abonos especiales en cada cultivo.

Fórmulas infalibles para combatir las enfermedades de las plantas, insecticidas para el naranjo, el olivo, la vid, etc.

Institut Simian

Caballeros, 5 (junto á la plaza de la Reina)

De diez á doce.

De tres á cinco.

De ocho á diez noche.

TRES clases populares de FRANCÉS, INGLÉS, CONTABILIDAD, empezarán el día 4 de Abril. El mejor método; los mejores profesores. Resultados prácticos rapidísimos. La matrícula está abierta.—Precio, diez pesetas al mes.

Se traspasa

casa de huéspedes muy acreditada y en el mejor punto de la capital. Razón: Pl y Margall, 6, peluquería.

Se vende

Máquina de escribir marca Remington, núm. 10, casi nueva Razón: Pl y Margall, 6, peluquería.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males securos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 á 2, 150 peseta, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, barcelonés, por D. J. NAVARRO.—Arzobispo Mayor, 22, primera.

19 piezas CASA COLOMER

Aviso á mi distinguida clientela y al público en general

Por no poder atender debidamente mi tienda Sucursal establecida en la calle de la Sangre, números 7 y 3, cambié á la de San Vicente; he decidido clausurarla, retirando todas sus existencias á mi tienda central, donde encontrarán todos mis favorecidos los mismos artículos y precios que en la expresada.

Como quiera que tengo un stock sobrado en varios artículos y todos ellos son importados directamente de todos los países sin intermedios algunos, en su mayoría de procedencia alemana, y sin haber sufrido el pago de coeficiente (para los efectos de arance) por moneda depreciada, me permite venderlos á precios más bajos que resultan á hoy en fábrica, por lo que he resuelto hacer una liquidación ventosa y beneficio del público en mi tienda central, sólo por el presente mes, para rebajar las existencias en los artículos para afeitarse y peluquería, para menaje en alpaca y otros metales, artículos en piel y para regalar, batería de cocina, en aluminio y otros metales, bisutería y joyería, cuchillería y tijeras para artes y oficios, cortapapeles, navajas y artículos de manicura. Todo en marcas acreditadas.

Intereso al público visite mi tienda y escape de compras desde están los precios marcados y fijos en todos los géneros y se convencerá de ello. Ferreteria, batería de cocina, artículos para maquinarias y otros.—Calle San Vicente, 207 y 209, esquina calle Játiva, Valencia.

Det Forenede Dampskibs Selskab

Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas y carga general

Para Copenhagen, directo

El vapor E B R O

cargará el día 10 de Abril.

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genís, 24.—En el Grao: Señoras LÁ RODA HERMANOS y compañía, S. L., Contramuelle, 12.